

# Companies

## 无近忧亦需远虑 国内米价仍存上涨可能

◎本报记者 刘文元

在7月3日的2008年夏季稻米市场形势分析会上,与会人士认为,今年以来国际大米价格暴涨不可避免对国内市场产生影响,维护国家粮食安全仍是十分紧迫的工作。预计今年国内稻米价格将会上涨,但以平稳上涨为主,不会大涨。

国家粮油信息中心副主任杨卫路认为,大米国际贸易量过小,稍有局部紧缺情况就会引发供需缺口。由于2007年世界谷物和植物油价格远高于大米,2008年春季进口国希望多进口一些稻谷,加大了采购力度,而出口国为了保护国内市场,则采取了少出口甚至限制出口的措施。在双方的博弈下,本来贸易数量较小、供需数量有限的大米

市场,供需平衡被打破,出现了少有的暴涨。

### 我国大米生产仍有隐患

本次世界性粮食危机并未波及中国,中国粮食价格基本稳定,但是中国粮食行业协会会长白美清认为,危机并没有结束,中国粮食安全远忧很多,隐患不少,中国不能陶醉于丰收的喜悦,不能满足于增产的数据,必须居安思危。

白美清说,我国的大米有两个突出的问题,一是在生产上没有恢复到中国历史最高水平,二是在加工上没有赶上世界最先进的水平。虽然中国粮食生产连续5年丰收,但是从粮食部门的角度看,中国粮食产量10年徘徊。

中国粮食协会大米分会副秘书长张小健说,虽然2008年国家进一步加大惠农政策,以保持农民的种粮积极性,但是由于早稻种植效益增加并不明显,再加上农村劳动力紧张,导致总体早稻的播种面积略有下降。国家粮油信息中心6月的供需报告数据显示,今年我国早稻的种植面积面积为582万公顷,同比下降了1%。

国家粮食局副局长曾丽瑛表示,由于稻谷生产的稳步发展,2007年稻谷的产需关系已由紧平衡转变为平衡有余。我国稻米市场库存充足,能够确保国内市场和价格的基本稳定,但从长期看,由于我国耕地面积和淡水资源有限,再加上人口的刚性增长,我国稻谷的产需仍将呈现紧平衡态势。

### 国内稻谷价将稳中有扬

曾丽瑛表示,2007年由于国内物价水平的整体上涨,种粮成本增加,加上国际市场粮价上涨的影响,我国稻谷市场价格也出现上涨,并明显高于国家公布的最低收购价水平。今年上半年,稻谷市场价格呈现稳中有升的态势。预计2008年南方地区早稻新稻价格可能会高开高走,早稻最低收购价执行预案启动的可能性比较小。

据了解,我国大米市场从2005年开始持续稳步上涨,持续时间非常长,其中早稻的“出厂价格”从2005年的2100元/吨上涨到现在的2800元/吨。冯小健认为,2008年的早晚稻底部整体已经明显抬升,尤其是经过今年国际大米价格暴涨后,国内稻米价格也整体步入了新

区间。黑龙江粮食行业协会会长陈瑶表示,预计今年中国稻谷产量为3714亿斤,较2007年的3709.8亿斤增长4.2亿斤,增幅0.11%。2008年国内稻谷供应量变化不大,但是在各种因素的作用下,国内稻米仍将在高位运行,很可能温和上涨。陈瑶认为,促使稻米价格上涨的因素主要有:国家扶持三农的政策导向没有改变,政策价格底部抬高;国内总体物价水平不断上涨,近期国家提高了成品油价格和电力价格,使大米种植和加工成本提高;国际大米价格的剧烈上涨和国际粮价供应紧张的形势,将加重惜售心理;今年频繁发生的自然灾害可能引发区域性供需矛盾。

## 阿里巴巴再投淘宝20亿 马云依然避谈盈利

◎本报记者 张翔

在上周末淘宝诞生5周年之际,阿里巴巴集团董事会主席马云宣布,集团将对淘宝追加投资20亿元,而且必须5年内开花。但是,马云对淘宝如何盈利问题却避而不谈,声称对赚钱问题不感兴趣。

据悉,这20亿元投资是继2003年淘宝网成立后,阿里巴巴集团对淘宝网的第三次投资。淘宝网由阿里巴巴集团于2003年5月10日投资4.5亿元创办,2005年10月第二次投资10亿元人民币。截至目前,阿里巴巴集团累积对淘宝网投入资金达34.5亿元人民币。

这20亿元的投入是马云为了实现其全球网购霸主地位的再次下注。马云透露,淘宝与阿里巴巴未来5到10年的任务是营造一个庞大、成熟的电子商务生态链。我们将在技术、创新等领域投入20亿元,5年内必须花完,希望淘宝5年后超越e-Bay、亚马逊,必须超越他们的交易量。”马云说。

根据淘宝提供的数据,目前淘宝上有6700万注册用户,每天有1000万的买家访问淘宝,中国未来几年一定会超过五亿到六亿的互联网用户,届时淘宝网每天将会有一亿到两亿的客流,线下商场很难实现这样的规模。

虽然淘宝已成为国内最大的C2C平台,但淘宝的盈利问题却仍遭

诟病。此前,业内普遍预测,在阿里巴巴B2B成功上市之后,阿里巴巴集团下的淘宝将紧随其后上市融资,并造就中国互联网的第二个神话。但目前淘宝仍未突破盈利的瓶颈,遑论上市计划。

对于淘宝的盈利,马云称,其实并不用为淘宝的盈利问题担心。在淘宝这5年的发展阶段,对赚钱问题不感兴趣。淘宝收钱是最容易的事情,创业者赚钱最容易,最容易的事情我一般兴趣不大。”马云表示,我看到5年内淘宝经历了高速增长,对很多行业的冲击与自我完善,这种成就感和满足感远超过了赚钱本身。”

不过,马云仍未明确指出淘宝网未来的盈利模式。实际上,淘宝之前曾尝试通过以交易收费的方式盈利,但为之推出的产品“招财进宝”由于遭到网商抵触而不得不放弃。随后,淘宝尝试以B2C模式增加收入。目前,淘宝还通过系统内商家竞价排名的方式获得收入,但这一块收入目前也未获得爆炸式增长。

对于马云关于对“淘宝盈利”不感兴趣的言论,有分析人士指出,虽然淘宝在C2C市场的份额一家独大,处于绝对垄断地位,但其后跟着许多虎视眈眈的有实力的竞争对手,譬如百度即将推出的C2C平台及腾讯的拍拍网,这些压力让淘宝通过某种收费而盈利的计划不得不押后。



## 首个网购消费指数“淘宝CPI”推出

◎本报记者 张翔

日前,淘宝推出了中国首个网络购物消费指数“淘宝CPI”。这是淘宝网对社会各界开放、分享的关键性数据。这一指数旨在通过网络购物中的价格走势,来反映网络购物市场整体状况、城市主流人群消费状况。

淘宝网这次公布了2008年1至5月的“淘宝CPI”指数,和同期持续高位上扬的全国CPI相比,“淘宝CPI”呈现持续下降趋势。根据淘宝网公布的数据,2008年1至5月,“淘宝CPI”分别为0.41%、-2.74%、-7.28%、-9.24%、-6.35%,呈现出前高后低的下降趋势,而同期国家统计局公布的1至5

月的CPI数据依次为7.1%、8.70%、8.3%、8.5%、7.7%。淘宝CPI,反映的是城市主流消费人群的平均水平。调查对象为城市的主流人群,统计项目是网购热门的数码产品、服装和化妆品等日常生活产品,事实上,这类产品的价格从去年以来呈下降趋势,尤其是在网络市场,下降趋势更明显。

## 日本上半年混合动力车销量增两成

据《日本经济新闻》报道,由于汽油价格高企,今年上半年,日本油电混合动力车销售出现快速增长势头,丰田和本田两家汽车公司生产的混合动力车的合计销量比上年同期大增21%,达到5.1758万辆。

报道预计,在高油价背景下,销售在下半年将继续看好,今年全年混合动力车在日本的销量将首次突破10万辆大关。

数据显示,上半年,丰田公司的普锐斯共售出3.5507万辆,销量增幅为23.3%。丰田今年2月推出的全面改良版皇冠混合动力车已售出2942辆,激增至上半年同期的22倍。本田思域混合动力车上半年售出2160辆,增幅为3.8%。(新华社)

## 日本游戏市场上半年萎缩9.3%

据《日本经济新闻》报道,专业调查公司Enterbrain最新发表的调查结果显示,今年上半年,日本国内家用游戏市场总销售额同比下降了9.3%,为2893.9亿日元(合美元约106.6亿元)。

报道说,这是自2004年以来日本家用游戏市场同期销售首次出现负增长,原因主要是前年年底全球主要游戏机制造商相继推出新产品,使去年上半年游戏市场出现了异常火爆的行情,而今年市场在没有新产品上市的情况下出现了自然调整。

数据显示,由于游戏机的普及和降价,今年上半年,日本游戏机销售同比下降17.2%,游戏软件销售降幅为1.9%。(新华社)

## 三大因素冲击 国内炼厂亏损压力加剧

◎本报记者 陈其珏

由于油价“变本加厉”上涨,发改委上调成品油零售中准价的重大利好依然难改亚洲最大炼油企业——中国石化炼油巨亏的局面,加之石油进口增值税退税政策可能取消以及炼油项目建设成本上升,中国炼油业将面临更大的亏损压力。

上周,国际油价已突破145美元大关,业内预期油价突破150美元大关不过是时间问题。多位分析人士认为,中国石化股价的走弱表明市场担心全球油价飙升尚未结束,而在国内油价依旧管制的前提下,这

无疑是潜在利空。另一方面,业内近日披露的成品油及原油进口增值税退税可能取消的消息也给中国的炼油企业带来影响。

油价调整后,尽管亏损幅度有所减少,但炼油板距离扭亏还差很远。如果财政补贴再取消,则炼厂势必面临更大压力。”中国石化一位高层在接受本报记者采访时无奈地说。

上周,国际油价已突破145美元大关,业内预期油价突破150美元大关不过是时间问题。多位分析人士认为,中国石化股价的走弱表明市场担心全球油价飙升尚未结束,而在国内油价依旧管制的前提下,这

合净利润也只有约人民币240亿元。”他认为,如果不提供额外财务补助,或不再进一步上调成品油零售价,则上述亏损还会继续。另一方面,中国石化第二季度不得不进口柴油150万吨,又造成约31亿元的亏损,这加剧了公司的财务负担。

据悉,摩根大通已将中国石化2008年的净利润预期下调67%至人民币189亿元,其预期是基于今年剩余两个季度内每桶原油110美元做出的,但上述预期未将该公司化学品业务收入下降的情况考虑在内。为提高柴油产量,中国石化已削减了6、7月份的石脑油和石化产品生产。

另据野村证券分析师Grunauer的估算,中国石化今年的现金流量为负的人民币215亿元,而2007年该公司有现金流人民币201亿元。Grunauer还称,如果油价不再上调的话,中国石化的负现金流状况将一直维持至2010年,而同期的资本开支将从人民币1218亿元升至人民币1681亿元。

颇为尴尬的是,中国炼油企业还将不得不应对国内项目建设成本上升的局面。国际能源署上周指出,和其他领域一样,由于国内炼油厂财务状况紧张,因此如果融资成为问题,建设工期可能会推迟。

## TD首战受力挺 中移动有望获188号段



◎本报记者 张翔

记者日前获悉,中移动有望获得188手机号段,用作TD-SCD-

MA(下称“TD”)的进一步发展,据悉该号段此前为原信息产业部分配给网通做TD试验网内部测试之用。这一举动也被业内理解为有关部门力挺TD标准的实际举措之一。

记者了解到,关于TD188号段段的争夺,包括中国移动、中国电信及中国网通三家运营商的态度一时剑拔弩张。消息称,中国电信曾以“高价收购联通C网业务为由”请示工信部,称C网发展需要重新规划品牌和优化网络,遂在全业务运营初期应获得更好的号码资源。中国移动人士在回应188号段所属时称:“任何事都必须为TD发展让步”。中国网通人士则明确回复:“不可能分给中国电信。”

但目前该号段的争夺似乎尘埃落定。市场消息称,有关部门力挺TD,

提出了“只许成功,不许失败”,并为TD发展分配了最好的188号段和120兆最优质的3G频段。中国移动目前已经明确为TD主体运营商,这个号段划拨中移动也是TD战略的需要。

据报道,6月24日,工业和信息化部下发《关于核配中国移动扩大的TD-SCDMA规模网络技术应用试验188段用户号码的批复》文件明确规定:为满足中移动开展扩大TD规模网络技术应用试验的需要,核配188作为中移动扩大TD规模网络技术应用试验的移动用户号码,以上号码只限中移动TD网内用户使用。

官方为TD的首战释放了强烈的政策支持信号,在7月2日下午召开的全国工业和信息化工业部电视电话会议上,工信部部长李毅中称已成立3G部际协调小组,确保试商用

的TD初战必胜。业内人士分析,如今奥运将至,“3G服务奥运”是中国对奥运会的承诺,而3G标准TD将肩负起这一使命。对TD而言,这也是其商用征途中的第一场硬仗。目前,政府为中移动TD下达的任务是3年1亿用户。

记者了解到,中国移动目前在8城市TD试商用使用的号段为157。在TD试验网内测期间,188号段和189号段分别分配给中国网通和中国电信,但随着中国移动接手保定和青岛的TD网络,两号段也被收回。在成功获得188号段后,中移动的TD-SCDMA试验网移动用户号码资源增加了1亿,加上以前已经拥有的157号段部分号码,TD-SCDMA试验网的移动用户号码资源总计超过了1.3亿。

## 中石化二季度获25亿成品油进口退税

◎本报记者 陈其珏

来自财政部的消息显示,中石化今年二季度(4-6月)共获得人民币25.1亿元的成品油进口增值税退税。不过,对于三季度两大石油公司是否仍能继续获得原油和成品油增值税退税目前尚无定论。

今年4月份,国家财政部曾宣布二季度对石油、中石化进口的100万吨汽油、250万吨柴油实行进口环节增值税先征后返。此外,4月1日起政府还对进口原油加工形成的亏损给予适当补助,补助资金按月预拨和清算。有报道称,该补助即为二季度同时对进口原油增值税先征后返75%。上述举措被视为对两大集团亏本进口成品油和原油的一种政策补偿。

而据新华社引用财政部的消息称,中石化今年二季度(4-6月)共获得人民币25.1亿元的成品油进口增值税退税。

但自6月20日国内汽油、柴油零售中准价每吨上调了人民币1000元之后,关于三季度原油进口增值税返还补贴政策可能已取消的说法开始在坊间流传。石化系统一位高层曾向本报确认,到上周为止的确未收到新的关于增值税返还的政策文件。

## 中船重工集团斥巨资在渝建四大产业基地

◎据新华社

中国船舶重工集团副总经理吴强日前在重庆表示,中船重工决定在重庆投入百亿元,打造特种船舶、船舶动力配套、供电装备、铁路车辆及重型铸锻件等四大产业基地。

吴强在“重庆知名国企投资研讨会”上说,这四大产业基地建成后,2015年将实现销售收入超过500亿元,利税超过90亿元。它们将成为西部产业高地、军民结合产业的示范基地和中国装备制造业的特色基地。

据吴强透露,中船重工还将在重庆打造一批“专、特、精、尖”的行业小巨人,重点扶持舰船、导航仪表、轨道交通成套设备、服装设备、蓄电池生产设备、燃气表等产业,并保持其行业的领先地位。今年4月,中国船舶重工集团公司与重庆市政府签订了经济合作战略框架协议。目前,中船重工集团在渝有16家大中型工业企业,在特种船舶制造、船舶动力配套、大型成套装备制造等方面有较强的实力。

中国船舶重工集团公司是中国海军装备主要供应商,总资产1600亿元,拥有环渤海8家造船厂和武汉、大连、重庆等5大船舶配套基地。

## 陈天桥打造盛大文学板块

◎本报记者 张翔

盛大近日宣布,盛大文学有限公司成立,原新浪副总编辑侯小强出任盛大文学CEO,起点中文网创始人吴文辉出任盛大文学总裁,同时任命公司的其他高层管理团队。继对“盛大游戏”(SDG)和“盛大在线”(SDO)两个事业部进行企业化管理之后,盛大的新业务板块——“盛大文学”浮出水面,标志着盛大正式进入集团化发展的轨道。

盛大文学目前下属起点中文网、晋江原创网、红袖添香网站三家全资子公司和投资公司,原各网站的负责人商学松、黄艳明、孙鹏等亦将担任盛大文学的副总裁。

盛大董事长兼CEO陈天桥表示:盛大文学有限公司的成立,标志着盛大朝着互动娱乐媒体的既定目标又迈出了一大步。盛大文学不但会成为独立的文学版权运作中心,而且将与盛大游戏、盛大在线充分互动。”

陈天桥还表示,暂时对于盛大文学没有盈利要求,目前最重要的问题是发展用户和发展文学事业。未来如果公司条件成熟,期望盛大文学能够独立上市。

## 中国黄金集团发现大金矿

◎本报记者 刘文元

上海证券报记者昨天从中国黄金集团公司了解到,中国黄金集团2008年上半年找矿工作进展顺利,其中广西那能金矿的地质找矿取得了重大突破,该矿仅二、三号矿体初步估算新增资源储量达15吨,那能金矿的总资源储量将超过20吨,那能金矿已经成为新探明的特大型金矿床。

中国黄金集团人士介绍,2008年上半年,中国黄金集团各生产矿山进一步加快地质探矿步伐,无论是工程施工进度,还是新增资源储量都顺利完成了上半年任务,其中那能金矿取得了地质找矿的重大突破。那能金矿是广西公司控股的云南云龙公司所属的矿山,在地表氧化矿开采结束后,中国黄金集团公司要求广西公司在该矿深部开始进行地质找矿工作。

中国黄金集团广西公司积极快速地在该矿展开探矿工作,尤其是在2007年底该探矿效果不太理想情况下,他们及时总结分析成矿地质条件,研究已经完成的探矿结果,及时调整探矿思路和方法,加强工程施工和取样加工化验的管理,精心组织,科学安排,截至2008年上半年累计完成探矿工程4600米,并取得了重大突破,仅该矿的二、三号矿体估算新增资源储量约15吨,加上另外几个矿体的资源储量,预计那能金矿的资源储量将超过20吨,成为集团公司又一个新探明的特大型金矿床。